

# 拥有自己的好天气

□刘云燕

初冬，寒风凛冽。和朋友聊天，说到了阴沉的天气和灰蒙蒙的心情，朋友说：“你要拥有自己的好天气。”突然，我的心一动。是啊，外界的天气无法改变，但我可以拥有自己的好天气。

对于喜爱美食的我来说，冬天一定要寻找美食。冬天不容错过的是烤红薯。红薯实在是个神奇的东西。平时煮粥吃，感觉也其貌不扬，口味平平。可是，一旦进入烤红薯的大炉子，就仿佛被激发了无限的潜能，香气四溢，能让人感受到温暖的烟火气息。每每饥肠辘辘，我都会买上一块烤红薯，表皮焦黑，掰开却流着蜜汁。你手捧着它，热气腾腾。那滋味儿，仿佛充盈了整个冬天。冬天，也要去喝一杯暖暖的奶茶。我们贪恋的，其实不仅仅是一杯奶茶，而是奶茶所代表的那份温暖。

寒风中，糖炒栗子的香气应景似的飘了出来。每一颗栗

子都冒着热气，每一颗都咧着嘴，仿佛在争先恐后、不无得意地炫耀：“我是这个世界上最香甜的板栗！”如果你趁热吃一颗，会有满心的欢喜和满足。冬天里，还要去吃冰糖葫芦。越是冷时，吃冰糖葫芦越有感觉。看到冰糖葫芦，冰糖透亮，那一枚枚山楂果儿，似乎都在诉说着它无敌的美味。

我要拥有自己的好天气，让自己的生活张弛有度。冬天里，一定要安排一场旅行。我喜欢在冬日里看大海，美不胜收的银白世界，是冬天里特有的。看完日出，去逛逛早市，各种商品琳琅满目。而卖早餐的小摊子，一阵一阵地冒着热气，飘着香气，让你感受岁月静好、人间烟火气，真美。

冬天的海边，被冰雪赋予了一种别样的美。海面上的冰层晶莹剔透，海岸线如诗如画，飞翔的海鸥鸣叫着，给冰封的世界带来一抹唯美的色彩，你若喜欢，就随意地在海边走走。天空如洗，白云朵朵，你走着走着，突然发现，原来路的尽头是大海，瞬间视野开阔起来。

我最爱傍晚的海。太阳的光线已经暗淡，天与海的交界

处还残有一丝浅浅的红，天幕是一片蓝色，有一种诗意，又有一种忧伤。路边的灯已经点亮，踏着桥上的薄雪，你缓缓地走，可以看到大海辽阔，这种色调的风景，该配上绵长的小夜曲，缓缓的，有一种不真实的梦幻感。灯塔在远方，明明暗暗地闪烁着。

我要拥有自己的好天气，在平凡的生活中也要寻找乐趣。初冬，银杏叶飘落，我们就去采叶片画树叶画，让可爱的图画永远地封存在金黄的叶片上；冬天里，我们可以猫冬，慵懒地待在家里，安安静静地读一本书；天气冷了，我们就围炉煮茶，其乐融融。我们一边喝着热气腾腾的茶，茶香氤氲着，即使窗外冰天雪地，心里也是温暖的；冬天如果飘雪，就更美了。我们去看洁白的世界，去堆雪人，打雪仗，用雪夹制作出一排排可爱的雪鸭子……

原来，我可以在冬天里活力满满，因为我拥有自己的好天气……

(作者:石家庄市桥西区居民)

## “大雪”又至

□赵鑫雅

大雪，冬季的第三个节气，“时雪转甚，故以大雪名节”。去年的大雪时节，家中多了一个肉嘟嘟的“小团子”，故而不觉冬日寒冷，反而热火朝天。

初次见面，他还未睁开眼睛，那嗓门却响亮。产程不太顺利，历时一天一夜，医生抱来让我匆忙地看了一眼，是个健康的8斤胖娃娃，只那一眼，一颗泪珠顺着我的眼角滑落，感叹终于完成了做母亲的第一道使命：将他平安带到这个世界。

产后第二天高烧席卷而来，但身体却因寒冷而战栗，输液的针头近乎24小时扎在手上，让我自顾不暇。儿子天生是急脾气，喝奶、换尿不湿，一刻也不能等，稍有怠慢，便急吼吼地蹬着小脚丫发泄着不满，嘹亮的喊声叫得人耳朵嗡鸣。冬日的哈气铺满病房的玻璃窗，我直挺地躺在床上“发号施令”，新手爸爸手忙脚乱，汗珠布满额头。

孕晚期圆滚的肚子和胀痛的双腿常常让我难以安眠，“睡个好觉”本是我之前最大的心愿，可随着小家伙的到来，睡觉成为了最奢侈的愿望。二月的肠胀气、三月的落地醒都如期而至。小婴儿拥有精密的大脑程序和敏感的感知系统，白噪音、唱儿歌、晃着拍、萝卜蹲……众人推荐的十八般武艺我都一一尝试，但是轮番兵败。小家伙只靠固有的招破阵：不许放下！每次小屁股刚刚挨到床单，他便眉头一皱，咧嘴开嚎，哄睡周而复始，几次精疲力竭之后，我决定索性就让他睡在我的怀里。我歪斜着身子倚靠在沙发一角环抱着他，小家伙安逸地俯卧在我的胸口，脸庞丰盈，小嘴微张，一呼一吸随着我的肚皮起伏，却也睡得酣甜，偶尔我手臂发麻忍不住调整坐姿，他也随

着一起扭动身体，为自己寻找一个更舒适的支点。睡梦中的婴儿确实可爱如天使，也是我最甜蜜的“负担”。

儿子同我一样，单侧脸颊有个酒窝，像是注定了他爱笑的天性。外出玩耍是他最开心的时刻，跳舞用的扇子、小区的门卡、一片小小的落叶……都让他如获至宝，在手上细细观察把玩，然后心满意足地投以灿烂的笑容。每逢有路人驻足夸上他两句，小家伙也从不惧生，反而笑得更加卖力，歪扭的8颗小牙尽数展露，挥舞着展示着他的“宝贝”们，那甜甜的酒窝里盛满了冬日午后的暖阳。

这一年，他从8斤长到了24斤，我从130斤降到了100斤，双方都颇为满意。这一年，大床旁拼上了小床，客房增添了儿童衣柜，客厅摆上了游戏围栏，他从一个初来乍到的新面孔变成了家里的“小地主”，随处可见都是他的“地盘”。这一年，我突然从一个女孩，一个女儿，成为了一个妈妈，经历过手足无措的崩溃，享受过短暂逃离的欢愉，身陷过千丝万缕的矛盾，而这个“小团子”一如既往，柔软温情，成为我情绪的出口，我开始惦念他，牵挂他，在照料他的同时感觉着与日俱增的浓浓爱意。

大雪又至，忽觉时间短暂而可贵，小家伙变得愈发有重量，不再频繁夜醒，可以简单地表达，也开始有了自己执着的想法。我偶尔会怀念躺在我的臂弯喝奶的那个只属于我的“小娃娃”，但更多时候会期待他能够长成独立强大的男子，正如大雪的美丽源自冻人的寒冷，而他终将成为迎风独行的雪中人。

(作者:石家庄市居民)

## 朋友的“口头禅”

□位喜国

我有个朋友，心直口快，大大咧咧，不拘小节，性格就像儿时灶膛里的烧火棍，直来直去，不怕烟熏火燎，把自己弄得黑不溜秋的，但心肠是热的，从里到外的热。

不管是朋友还是陌生人，只要需要帮助，她都会把手伸过去。

她有一句口头禅“丢份儿”，常挂嘴边。“丢份儿”是方言，我的理解是：一个人说话办事和她(他)的身份不符，就叫“丢份儿”。

她在家里侍奉有病的婆婆，不论白天黑夜，事无巨细。婆婆高兴地说：“孩子啊，你对我最好。”可她却说：“婆婆，我要是不管您啊，怕丢份儿。”她就是不会拣好听的说。

有一天，我俩上街，在路口看见一个小伙儿骑着自行车，车后带一大麻袋东西，拐弯时大麻袋斜脱，小伙儿连人带车一下子摔在地上。我心中一惊，脱口

而出：“帮不帮？”她连珠炮似地说：“当然该帮，你看年轻人多不容易，他们出来上班、打工或创业，多辛苦啊！我们碰见了不帮一下，多丢份儿啊！”

我俩赶紧上前帮小伙儿把车扶起来，又帮他把大麻袋重新绑好。小伙儿摔疼了，还咧着大嘴笑：“谢谢两位阿姨帮忙，我自己还真弄不好这个大麻袋。”

“快走吧，慢点儿！别又摔倒了。”

我笑着说：“你到底让人家快点儿，还是慢点儿？”

她咯咯地笑了：“我也不知道。”

(作者:石家庄市居民)

记录城市生活，品味人间真情，欢迎本地作者投稿，并请注明真实姓名和详细地址，来稿请发送至邮箱:yzwbcbsj@126.com。

都市人文 燕赵情怀

处还残有一丝浅浅的红，天幕是一片蓝色，有一种诗意，又有一种忧伤。路边的灯已经点亮，踏着桥上的薄雪，你缓缓地走，可以看到大海辽阔，这种色调的风景，该配上绵长的小夜曲，缓缓的，有一种不真实的梦幻感。灯塔在远方，明明暗暗地闪烁着。

我要拥有自己的好天气，在平凡的生活中也要寻找乐趣。初冬，银杏叶飘落，我们就去采叶片画树叶画，让可爱的图画永远地封存在金黄的叶片上；冬天里，我们可以猫冬，慵懒地待在家里，安安静静地读一本书；天气冷了，我们就围炉煮茶，其乐融融。我们一边喝着热气腾腾的茶，茶香氤氲着，即使窗外冰天雪地，心里也是温暖的；冬天如果飘雪，就更美了。我们去看洁白的世界，去堆雪人，打雪仗，用雪夹制作出一排排可爱的雪鸭子……

原来，我可以在冬天里活力满满，因为我拥有自己的好天气……

(作者:石家庄市桥西区居民)

## 装满牵挂的厚棉被

□杨瑞雪

周末回老家，睡在了奶奶家。狭窄的单人床上，铺着厚厚的棉褥子，都是奶奶一针一线缝出来的。这是我从小到大一直睡的小床，如今许久未睡，反而有些不习惯了。记得小时候的我曾经在这张小床上玩闹嬉戏，如今却不能了。印象中，很宽大的棉被似乎也变小了，稍微伸一下腿就会露出脚来。我心中感叹，自己真的已经离童年很远了。

奶奶家的棉被很重，带着一股好闻的阳光的味道。奶奶很细心，也很勤劳，晴朗的日子里，她总是闲不住，把棉被拿出来翻晒、清洗。陈旧的棉花因为长期使用而结块、变硬，保暖性也会变差。这时候就需要重新翻新棉被，把变硬的棉花重新打散摊开，经过暴晒，用棍拍打，让棉花变得蓬松柔软。这是一件很麻烦的事，村里也很少有人愿意做这样累人的活计了，大都是拿去让人处理。奶奶却不舍得花这份钱，她说：“自己家盖的被子就得自己做。”

早上起床，烧得火热的炕头上，奶奶正拿着针线缝被子。她头发已经全白了，戴着一副老花镜，专心致志地缝制，连我出来都没发觉。房间里的收音机放着评书联播，正声情并茂地讲述着《水浒传》。外屋的餐桌上已经摆好了早餐，我坐在餐桌边，拿起一个鸡蛋吃了起来。直到我吃完饭，奶奶才发现我。她笑呵呵地说：“起来啦，中午想吃点啥，奶奶给你做。”我舔了舔嘴唇，说：“要不就吃炸肉丸吧，好久没吃您做的肉丸了！”奶奶欣然答应。我却皱起眉，有些心疼地说：“奶奶，您怎么又开始做棉被了，爸爸不是说让您多休息吗？”

奶奶笑呵呵地说：“是我自己想做的。这是今年新产的棉花，盖到身上暖和，我给妮妮做一床，你就不怕冷啦！”妮妮是我的小名，我一愣，这才知道这床棉被竟然是给我做的。我走到奶奶身边，看着这床棉被，红底粉花的纯棉被，针脚细密，洁白的棉花被整整齐齐地包裹在里面，一看就很暖和。我发现这床棉被的尺寸似乎有些不同，便问：“奶奶，这床被子是不是比以前做的大一些？”奶奶慈爱地笑了：“是啊，妮妮现在得盖大被子。”我突然想起了童年时期在奶奶身边的点点滴滴，她无私的关爱总是在每一个细微之处呈现，让我感受到家的温暖。我轻轻抚摸着被子，那柔软的触感仿佛传递着她的爱意。

奶奶的手很白，却因为苍老而布满了老年斑，那双手还在辛勤地劳作着，用针线写下她对我的牵挂。

(作者:衡水市桃城区居民)

## 服务信息

◆微信办理 wb99ok  
yzwb\_36524

◆广告咨询 8862 9347

郑永强残疾证丢失，证号：13018319770915169911，特此声明。

旧房装修 老房翻新  
铺砖 刷墙 水电 门窗  
惠民热线 83536856

红马甲疏通高压清洗  
专业上下水电，暖气  
安装维修 15832176896

资源回收 利国利民  
回收利用 绿色环保